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  علل لما یلي     أولاً 
  یفضل الإلكترون الإزدواج مع إلكترون آخر فى نفس المستوى عن إنتقالھ للمستوى الأعلى )١(

v مستوى أعلىلأن الطاقة الناتجة عن إزدواجھ مع آخر أقل من الطاقة اللازمة لإنتقالھ إلى   
   مم زئبق٠٫٠١ عن لا یزیدعند تولید آشعة المھبط یجب تفریغ أنبوبة آشعة الكاثود حتى ضغط  )٢(

v  لأن جمیع الغازات تحت الضغط العادي عازلة كھربیاً  بینما تكون موصلة كھربیاً  تحت
  ) مم زئبق ٠٫٠٠١   إلى   ٠٫٠١( أقل من ضغط منخفض جداً  

  دوران إلكترونى الأوربیتال الواحد فى إتجاھین متضادین )٣(

v ا حول محوره عكس إتجاه حتى یكون إتجاه المجال المغناطیسى الناتج عن دوران أحدھم
  المجال المغناطیسى الناتج عن الآخر فیقل التنافر

  لایحدث إزدواج لإلكترونین فى مستوى فرعى معین قبل شغل أوربیتالاتھ فرادى أولاً )٤(

v   ًلأن ھذا أفضل للذرة من حیث الطاقة فتصبح أكثر إستقرارا  
  )d3(ى بالإلكترونات قبل المستوى الفرع) S4(یملأ المستوى الفرعى  )٥(

v  4( لأنS (  أقل طاقة من )3d (  وحسب مبد أ البناء التصاعدي لابد للألكترونات أن تملأ
  مستویات الطاقة الفرعیة المنخفضة في الطاقة أولا

  تنحرف أشعة ألفا عند تعرضھا لمجال كھربي عكس انحراف أشعة الكاثود  ) ٦(

v   حرف نحو القطب السالب بینما   ألفا موجبة الشحنة فتتأثر بالمجالات الكھربیة وتن   آشعةلأن
  أشعة الكاثود سالبة الشحنة تنحرف نحو القطب الموجب 

  الشحنھ فقط اعتبار خاطئ وغیر دقیق تبار الألكترون جسیم مادى سالبعا )٧(

v لأن الألكترون لھ طبیعة مزدوجة أي جسیم مادي سالب وتصاحب حركتھ خواص موجیة  
  لالكترون بین مستویات الطاقة المختلفةا الطاقة اللازم لنقل) الكوانتم ( عدم تساوى )٨(

v  لأن فرق الطاقة بین مستویات الطاقة غیر متساوي ویقل كلما بعدنا عن النواة.  
  نفاذ معظم جسیمات ألفا عند سقوطھا علي رقیقة من الذھب )٩(

v لأن معظم الذرة فراغ  
  إرتداد قلیل من جسیمات ألفا عند سقوطھا على رقیقة من الذھب )١٠(

v م مصمت صغیر في مركز الذرة ومشابھ لھا في الشحنة یسمى النواةلأنھا إصطدمت بجسی  
  إرتداد عدد قلیل جداً  من جسیمات ألفا عن مسارھا الأصلي عند سقوطھا على رقیقة من الذھب )١١(

v  لأنھا نفذت في الفراغ قریباً  من النواة المشابھة لھا في الشحنة  
  ة كبیرة وجد أنھ یتكون من عدة خطوط طبفبة دقیقة عند تحلیل الخط الطیفي الواحد بمطیاف ذو قدرة تحلیلی )١٢(

v لأن كل مستوى طاقة رئیسي یتكون من عدد من المستویات الفرعیة یساوي رقم الكم الرئیسي  
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  تختلف الموجات المادیة عن الموجات الضوئیة )١٣(

v  ركة الجسیم المادى وسرعتھا لاتصل إلى سرعة الضوءحلأن الموجات المادیة لاتنفصل عن  
  بثمانیة إلكترونات ) L( مستوى الأساسى الثانى یتشبع ال )١٤(

v  2( لأنھ یحتوى على أربعة أوربیتالات وكل أوربیتال یتشبع بإلكترونین وذلك حسب العلاقةn2                        ( 
  بعشرة إلكترونات ) d( یتشبع المستوى الفرعى  )١٥(

v إلكترون١٠ = ٢ × ٥[ونین  كل أوربیتال یتشبع بإلكترلأنھ یحتوى على خمسة  أوربیتالات و [  
   في تحدید عدد الألكترونات التي یتشبع بھا المستوى الخامسn2 2لا یمكن إستخدام القانون  )١٦(

v  إلكترون٣٢لأن الذرة تصبح غیر مستقرة إذا زاد عدد الإلكترونات لأي مستوى طاقة رئیسي عن    
  طاقةیشع  عندما ینتقل ألكترون من مستوى الأثارة إلى مستواه الأصلى )١٧(

v في صورة طیفلأنھ عند عودة الألكترون إلى مستواه الأصلي یفقد كم الطاقة الذي إكتسبھ أثناء الإثارة   
   وتصور رذرفورد فیما یتعلق بحركة الألكترونات حول النواة التعارض بین قوانین المیكانیكا الكلاسكیة )١٨(

v فقد جزء من طاقتھ لأنھ عند تطبیق ھذه القوانین على الذرة یعني ذلك أن الألكترون ی
  حتى یسقط في النواة وتتلاشى الذرة وھذا لایحدث في الطبیعة  تدریجیاً  

  
  

  ما المقصود بكلٍ  مما یلي       ثانیاً 
  الكوانتم أو الكـم )١(

 وھو مقدار الطاقة التى یفقدھا أو یكتسبھا الألكترون عند إنتقالھ من مستوى طاقة لآخر
   ولا تتضاعف ولا تتجزأالمستویات بین كمیة من الطاقة لیست ثابتة

  أعداد الكم الأربعة )٢(
  أعداد تحدد طاقة الأوربیتالات وأشكالھا وإتجاھاتھا الفراغیة

  عدد الكـم الرئیسي )٣(
  یحدد رتبة مستویات الطاقة الرئیسیة في الذرة وھو عدد صحیح یعبر عن طاقة كل مستوى 

  عدد الكـم الثانوي )٤(
  وجودة داخل مستوى الطاقة الرئیسيیحدد عدد المستویات الفرعیة الم

  عدد الكـم المغناطیسي )٥(
   فرعي معین طاقةیحدد عدد الأوربتالات التي یحتوي علیھا مستوى

  عدد الكـم المغزلي )٦(
  عدد یصف حركة الألكترون حول محوره في الأوربیتال

  الطبیعة المزدوجة للألكترون )٧(
  الألكترون جسیم مادي سالب لھ خواص موجیة

  دقاعدة ھون )٨(
  لایحدث إزدواج لإلكترونین فى مستوى فرعى معین قبل شغل أوربیتالاتھ فرادى أولاً 
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  مبدأ البناء التصاعدى )٩(
   طاقة أولاً  ثم الأعلى فى الطاقة الأقللابد للإلكترونات أن تملأ المستویات الفرعیة 

  السحابة الإلكترونیة )١٠(
  واجد الألكترونالمنطقة من الفراغ حول النواة التى یزید فیھا إحتمال ت

  )لھايزنبرج ( مبدأ عدم التأكد  )١١(
  یستحیل عملیاً  تحدید سرعة ومكان الألكترون بدقة فى آن واحد

  العنصر )١٢(
  مادة نقیة بسیطة لا یمكن تحلیلھا إلى ما ھو أبسط منھا بالطرق الكیمیائیة

  سمرفیلد )١٣(
  المستویات الرئیسیةداخل مستویات فرعیة إستخدم مطیاف ذو قدرة تحلیلیة عالیة فأثبت وجود 

  آشعة المھبط )١٤(
 أشعة غیر مرئیة تنطلق من الكاثود عند تفریغ غاز كھربیاً  تحت ضغط منخفض 

  طیف الإنبعاث الخطي )١٥(
عدد محدد من الخطوط الملونة تنتج من تسخین الغازات تحت ضغط منخفض إلى درجات 

  ف مكونات النجومخاصیة أساسیة ممیزة للعنصر أمكن بواسطتھا إكتشاوھو حرارة عالیة 
  ذرة طومسون )١٦(

  الذرة كرة مصمتة متجانسة من الكھرباء الموجبة مطمور بداخلھا إلكترونات سالبة تعادلھا
  ذرة دالتون )١٧(

  وذرات العنصر الواحد متماثلةالذرة مصمتة متناھیة في الصغر وغیر قابلة للتجزئة 
  الذرة المثارة )١٨(

  مستوى أعلىالأصلي ل كترون من مستواهلالاذرة اكتسبت قدرا من الطاقة یكفي لانتقال 
  التفريغ الكھربي )١٩(

  الضغط امرار الكھرباء خلال الغازات المنخفضة
  نظرية ماكسويل )٢٠(

فإن الجسیم شحنة كھربیة حول أخر مخالف لھ فى الشحنة  عندما یتحرك جسیم یحمل
  ضوئیة على ھیئة إشعاعاتتدریجیاً  جزء من طاقتھ المتحرك یفقد

  

  
  سئلة متنوعةأ    ً ثالثا

  أذكر خصائص آشعة المھبط )١(

   دقائق مادیة صغیرة جداً  عبارة عن )١(
   تسیر فى خطوط مستقیمة  )٢(
   لھا تأثیر حرارى  )٣(
    سالبة الشحنة )٤(
   تتاثر بالمجال الكھربى والمجال المغناطیسى  )٥(
  لا تختلف طبیعتھا بإختلاف مادة المھبط أو نوع الغاز  )٦(

PDF created with pdfFactory Pro trial version www.pdffactory.com

http://www.pdffactory.com


  

     كیمیاء ثانوية عامة                              )الرابعالباب  ( مراجعة لیلة الإمتحان   

     Mr\ T . EL . Naggar                                                     ٤  مدرسة مبارك الثانویة العسكریة بنین 

  أذكر النموذج الذري لدالتون )٢(

   كون من دقائق صغیرة جداً  تسمى الذرات المادة تت )١(
    مصمتة متناھیة فى الصغر غیر قابلة للتجزئة ةذرال )٢(
    تختلف من عنصر لعنصر آخرلكن ذرات العنصر الواحد متشابھة  )٣(

  أذكر عیوب نموذج ذرة بور )٣(

   لم یستطیع تفسیر طیف أى ذرة غیر الھیدروجین )١(
    خواصھ الموجیةإفترض أن الإلكترون جسیم مادى سالب فقط وأھمل )٢(
   إفترض أنھ یمكن تحدید سرعة ومكان الإلكترون بدقة فى آن واحد )٣(
إفترض أن مسار الإلكترون حول النواة دائرى أى أن الذرة مسطحة وثبت بعد ذلك  )٤(

  أن للذرة إتجاھات فراغیة ثلاثة
  إشرح مع الرسم تجربة للحصول على آشعة المھبط  )٤(

  

v یصبح ضغط نفرغ أنبوبة زجاجیة من الغاز بحیث  

  ) مم زئبق ٠٫٠٠١ – ٠٫٠١(  أقل من فیھاالغاز      

v فولت ١٠٠٠٠(لى إض الغاز لجھد یصل یعربت               (  

v إنطلاق سیل من الآشعة غیر المرئیة تسبب   نلاحظ 

  )آشعة المھبط(نبوبة سمیت الأ ومیضاً  لجدار                
  
   :أكتب التوزيع الألكتروني لكلً  مما يلي )٥(

8O       -     20Ca      -     26Fe 
                                     8O   ;  1S2 , 2S2 , 2Px

2  , 2Py
1  , 2Pz

1     
                                                                    20Ca  ; 1S2 , 2S2 , 2P6 , 3S2 , 3P6 , 4S2  

                                                 26Fe ;  1S2 , 2S2 , 2P6 , 3S2 , 3P6 , 4S2 , 3d6         
  

  

  قارن بین كل مما یلى     ً رابعا
   P المستوى الفرعي Sالمستوى الفرعي  ) ١(

 S  P  المستوى الفرعي
  ٣  ١  عدد الأوربیتالات

  أشكالھا

ß  كروي متماثل من 
   جمیع الاتجاھات     
  حول النواة    
 

ß  ثلاث أوربیتالات تتخذ الاتجاھات الفراغیة الثلاثةX،Y ،Z وھي  
  متعامدة على بعضھا     
ß  قيیأخذ الأوربیتال الواحد شكل كمثرتین متقابلتین عند الرأس    

  Px ، Py ، Pzنقطة تنعدم عندھا الكثافة الالكترونیة ورمزھا      
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  ية الموجیة لشرودنجرالأوربیتال بمفھوم النظر والمدار بمفھوم بور )٢(

 الأوربیتال بمفھوم النظریة الموجیة لشرودنجر المدار بمفھوم بور

  
  

  أعداد الكم الأربعة ) ٣(

  n  عدد الكم الرئیسي
  العالم بور

  ℓ  عدد الكم الثانوي
  سمرفیلد

   ms  عدد الكم المغزلي  m  عدد الكم المغناطیسي

ß  یستخدم في تحدید رتبة   
   المستوى الرئیسي    
ß طاقة التشبع للمستوى   
   2n2= الرئیسي     
  
ß  تنطبق على المستویات  
  حتى الرابع فقط     

  

ß  لا یأخذ قیما غیر صحیحة  
  ولا الصفر      

  

ß  تأخذ المستویات الرئیسیة  
  K   :   Q     الرموز     

  

ß  عدد المستویات الرئیسیة  
في أثقل الذرات     ٧=      

  المعروفة

ß  في تحدید یستخدم
  الموجودةالمستویات الفرعیة

  في المستوى الرئیسي 
  
  
  

ß  عدد المستویات
رتبة المستوى  = الفرعیة  

   = nالرئیسي أي 
  

ß   تأخذ المستویات
    S,P ,d , f  الفرعیة رموز

  

ß  رعیة فعدد المستویات ال
لا یزید عن أربعة في   

  المستوى الرئیسي الواحد 

ß  یحدد أعداد الأوربیتالات   
  الموجودة في المستوى     
   وأشكالھاالفرعي وطاقاتھا     
   واتجاھاتھا     

  
S:  أوربیتال كروي متماثل  
  حول النواة       
   

P : ثلاث أوربیتالات متعامدة  
    X,y,z على المحاور     

  كل منھا على شكل        
  كمثرتین متقابلتین في الرأس        

  

d  :أوربیتالات  ٥   
  

f  : أوربیتالات   ٧  

ß  یحدد نوعیة حركة  
   المغزلیة حول الإلكترون    
  داخل الأوربیتالمحوره     
  
  
ß  یحتوي كل أوربیتال  
   إلكترون ٢على     

  

ß أحدھما حركة ورید 
مغزلیة في اتجاه عقارب 
الساعة والآخر عكس اتجاه   
عقارب الساعة فینشأ  
بینھما مجالان مغناطیسیان     

تجاذب مختلفان یحدثان  
  بینھما یقلل التنافر الكھربي 
  یعمل على تدني طاقة الذرة  

  
  

  ماذا تستنتج مما یلي     ً خامسا
  إنجذاب آشعة المھبط نحو الأنود )١(

ý  آشعة المھبط تحمل شحنة سالبة.  
عند تغییر الغاز أو الأنود أو الكاثود داخل أنبوبة آشعة الكاثود لا تتغیر  )٢(

  شعة الكاثود طبیعة الآشعة المنبعثة وھي آ
ý  وألكترونات ذرات العناصر متشابھة ، لأن آشعة المھبط عبارة عن ألكترونات

  مھما إختلف نوع العنصر
  دراسة الطیف الخطي لآشعة الشمس  )٣(

ý  نستنتج أنھ یتكون من غازي الھیدروجین والھیلیوم.  
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  إختر الإجابة الصحیحة     سادساً 
  .بیة ھو العالم أول من وضع تصور لبنیة الذرة على أسس تجري )١(

  رذرفورد) د   دالتون    ) ج   شرودنجر    ) ب   بور    ) أ 
  .يرجع ثبات الذرة إلى أن الألكترونات التى تدور حول النواة تقع تحت تأثیر قوتین )٢(

 فى إتجاه واحد ومختلفتین فى المقدار) أ 
  فى إتجاه واحد ومتساویتین فى المقدار)  ب 
             ومتساویتین فى المقدارفى إتجاھین متضادین )  جـ
                  فى إتجاھین متضادین ومختلفتین فى المقدار) د 

 .طاقة الأوربیتالات تكون متساوية تقريباً  فى إحدى الحالات التالیة )٣(
     الأوربیتالات التى تحتوى على نفس عدد الألكترونات) أ 
       ى الأساسىالأوربیتالات التى توجد فى نفس المستو) ب
      الأوربیتالات التى توجد فى نفس المستوى الفرعى ) ج
  4S , 3S , 2S , 1S  الأوربیتالات) د

 .مستوى الطاقة الرئیسى الرابع فى الذرة يحتوى المستويات الفرعیة التالیة )٤(
  S) د    P , S)ج   d , P , S) ب    S,P , d , f ) أ 

 تركیب جمیع المواد انھا ما يثبت ان اشعة المھبط تدخل فى  )٥(
 ذات تأثیر حرارى) أ 
  تسیر فى خطوط مستقیمة) ب
  تتكون من دقائق مادیة صغیرة ) ج
         لا تختلف فى سلوكھا او طبیعتھا باختلاف مادة المھبط او نوع الغاز )د

  . )7N( عدد الالكترونات المفردة و غیر المزدوجة فى ذرة النیتروجین  )٦(
  ٥ ) د   ٣ ) ج   ٢ ) ب   ١ ) أ 

  .عدد المستويات الفرعیة لأى مستوى اساسى يساوى )٧(
  n2)  د   2n2 )  ج   n)  ب   n - 1   )أ 

 . اوربیتال ----- -- -- عدد اوربیتالات المستوى الاساسى الخامس ھو  )٨(
  ٢٥  ) د   ١٦)  ج   ٩)  ب   ٤  ) أ 

   مدار دائرىطبقاً  لنظرية ماكسويل فأنه إذا تحرك جسیم مشحون بشحنة كھربیة فى )٩(
 یتخذ مساراً حلزونیاً )  ب  یفقد جزء من طاقتھ تدریجیاً )  أ 
  جمیع ما سبق) د   یقل نصف قطره )  ج

 إذا كانت الذرة فى الحالة المستقرة فأن الألكترونات )١٠(
  معاً ] ب ، أ [ ) د   تشع ضوءاً ) ج   لاتفقد طاقة) ب   لاتكتسب طاقة) أ 

 لذرة يدل على أن إلكتروناتھاالطیف الخطى الناتج عن إشعاع ا )١١(
  تفقد كماً  من الطاقة) ب   إكتسبت كماً  من الطاقة) أ 

  كل ما سبق) د   لم تفقد ولم تكتسب) ج 
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  )4d( عدد الأوربیتالات فى المستوى الفرعى  )١٢(
  ١٠) د   ٧) ج   ٥) ب   ٣) أ 

 يتعین من العلاقة ) n( عدد الأوربیتالات فى المستوى الأساسى  )١٣(
  n) د   2n )ج   2(2n2) )ب   2n2) أ 

 يساوى ) n( عدد الأكترونات الذي يتشبع به مستوى الطاقة الأساسى  )١٤(
  n) د    n2)ج   2(2n2)) ب   2n2) أ 

 كلما بعدنا عن النواة كلما كان الفرق بین مستويات الطاقة )١٥(
  لا توجد إجابة صحیحة) د   یظل ثابتاً   ) ج   یقل) ب   یزداد  ) أ 

   يلزمه طاقة قدرھاM إلى المستوى Kن المستوى لكى ينتقل الإلكترون م )١٦(
   كوانتم٣) د   نصف كوانتم  ) ج    كوانتم٢) ب   كوانتم واحد) أ 

  )5f( عدد الأوربیتالات فى المستوى الفرعى  )١٧(
  ١٠) د   ٧) ج   ٥) ب   ٣) أ 

  يكون عدده الذري3P 2عنصر ينتھي تركیبه الألكتروني بالمستوى الفرعي   )١٨(
  ١٤) د   ١٦ )ج   ٣٢) ب   ١٢) أ 

 أول من أدخل مفھوم الكم في تحديد طاقة الألكترونات في مستويات الطاقة ھو  )١٩(
  رذرفورد) د   دالتون) ج   شرودنجر) ب   بور ) أ 

 عدد الكم الذي يحدد عدد الألكترونات التي يتشبع بھا المستوى الأساسي ھو )٢٠(
 عدد الكم الثانوي)  ب  عدد الكم المغزليً )  أ 
  عدد الكم الرئیسي) د   م المغناطیسيعدد الك )  ج

 التركیب الألكتروني الخارجي لذرة النیتروجین يكون )٢١(
3S 2,3Px)  أ 

2,3Py
1)  ب  1ً

zP,21
yP,21

xP,22 S2 
2S 2,2Px )  ج

2,2Py
3S 2,3Px) د   1

1,3Py
1,3Pz

1  
  تكونPأوربیتالات المستوى الفرعي  )٢٢(

  معا ] ج ، ب [ ) د   ویة في الطاقةمتسا) ج  متشابھة في الشكل) ب  مختلفة في الطاقة) أ 
 يكون ) S16( التركیب الألكتروني الخارجي لذرة الكبريت  )٢٣(

3S 2,3Px)  أ 
2,3Py

 2S 2,2P 4)  ب  2ً

2S 2,2Px )  ج
2,2Py

1) د   2
zP,31

yP,32
xP,32 S3  

 من أھم التعديلات في نموذج ذرة بور )٢٤(
 الطبیعة المزدوجة للألكترون ) أ
  مبدأ عدم التأكد) ب
       المعادلة الموجیة التي تصف حركة الألكترون ) ج
  جمیع ما سبق) د 

 ثلاثة مستويات أساسیة يكون الفرعیة في ذرة تحتوي على عدد المستويات )٢٥(
  ٦   )د   ٥)    ج   ٤)    ب   ٣)    أ 
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  علل لما یلي        ً أولا 
  یقل نصف القطر الذرى بزیادة العدد الذرى فى الدورة الأفقیة )١(

ý الحجم الذرى  التكافؤ فیقلبسبب تزاید الشحنات الموجبة فى النواة فتزداد قوة جذبھا لإلكترونات  
      )2FeCl(  أصغر من طول الرابطة فى جزئ  )3FeCl( طول الرابطة فى جزئ  )٢(

ý نصف قطر آیون حدید  كلما قل نصف القطر لذلك  على الآیونلأنھ كلما زادت الشحنة الموجبةІІ 
 )Fe2+ ( من نصف قطر آیون حدید رأكب ІІІ ) Fe3+(   

  یزداد نصف القطر الذرى بزیادة العدد الذرى فى المجموعة الرأسیة )٣(

ý یرجع ذلك للأسباب التالیة  
v إضافة مستوى طاقة جدید  
v مستویات الطاقة المكتملة تحجب تأثیر النواة على الألكترونات الخارجیة  
v زیادة التنافر بین الألكترونات وبعضھا  

 الأیون السالب أكبر من نصف قطر ذرتھ نصف قطر  )٤(

ý  لنقص الشحنة الموجبة وزیادة الشحنة السالبة لذلك تقل قوة جذب النواة للالكترونات
  أیون اللافلزكترونات فیزداد نصف قطر ویزداد  التنافر بین الأل

  نصف قطر آیون الفلز أقل من نصف قطر الذرة )٥(

ý حولھا ل النواة أكثر من عدد الإلكتروناتلأن آیون الفلز موجب فیھ عدد البروتونات داخ 
   التنافر بین الألكترونات فیقل نصف قطر آیون الفلز عن الذرةویقل

  یزداد جھد التأین بزیادة العدد الذرى فى الدورة الأفقیة )٦(

ý  الطاقة بسبب تناقص نصف القطر الذرى فیزداد إرتباط إلكترونات التكافؤ بالنواة فتزداد
   من غلاف التكافؤ لفصل إلكتروناللازمة

  یقل جھد التأین بزیادة العدد الذرى فى المجموعة الرأسیة )٧(

ý  بسبب تزاید عدد مستویات الطاقة فیزداد نصف القطر الذرى فیقل إرتباط إلكترونات التكافؤ
  الطاقة اللازمة لفصل إلكترون من غلاف التكافؤبالنواة فتقل 

  ماغنسیومجھد التأین الثانى أكبر من جھد التأین الأول لل )٨(

ý كلما زادت الشحنة الموجبة على الآیون كلما قل نصف القطر ویزداد جھد التآین  
  المیل الألكترونى للكلور أكبر من المیل الألكترونى للفلور رغم صغر حجم ذرة الفلور )٩(

ý  من الإلكترونات التسعة الأصلیةالإلكترون المكتسب یلقى تنافراً بسبب صغر حجم ذرة الفلور فإن  
  ستخدام أعداد التأكسد عن إستخدام التكافؤیفضل إ )١٠(

ý  لأن عدد التأكسد یبین التغیر في التركیب الالكتروني للذرات المتفاعلة والناتجة من حیث
  .الأكسدة والاختزال 
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  یعتبر أكسید الألومنیوم أكسید متردد)١١(

ý ملح وماءلأنھ یتحد مع الحمض كقاعدة منتجاً  ملح وماء و أیضاً  یتحد مع القاعدة كحمض منتجا  ً  
   ) 4PO3H(أقوى من حمض الأرثوفوسفوریك  ) 4HClO( حمض البیروكلوریك )١٢(

ý لأنھ كلما زادت عدد ذرات الأكسجین الغیر مرتبطة بالھیدروجین في جزئ الحمض زادت قوة الحمض  
  
  
  

  
  تشابھ عناصر اللانثانیدات في خواصھا )١٣(

ý  6( لأن جمیع عناصر اللانثانیدات تنتھي بغلاف التكافؤS2,5d1 ( د ھذه الإلكترونات الثلاثة حیث تفق
  لذلك یصعب فصلھا عن بعضھا وسمیت بالعناصر الأرضیة النادرة) ٣(+حالة تأكسد  وتعطي

 جھد التأین الأول للغازات النبیلة مرتفع جدا  )١٤(

ý بسبب اكتمال نظامھا الالكتروني فھي عناصر مستقرة في الظروف العادیة 
 مع عناصر الدورة الثانیة ) A5(والنیتروجین ) A2( للبریلیوم يالمیل الألكترون قیم عدم إنتظام )١٥(

ý  4(في حالة البریلیوم لأنھBe : 1S2,2S2 ( 2نجد أن المستوى الفرعيS ممتليء 
یكون المستوى الفرعي ) 7N : 1S2,2S2,2P3(و في حالة النیتروجین بالالكترونات 

  لذرة  أكثر استقراراتكون اي الحالتین فو نصف مكتمل بالالكترونات 2P3الأخیر 
   HF أقوى من حمض الھیدروفلوریك HIحمض الھیدرویودیك  )١٦(

ý 7( ھ بزیادة العدد الذري في المجموعة لأنA (  یزداد حجم ذرة الھالوجین ]I >F [ 
  فیسھل معھا إنفصال آیون الھیدروجین المسبب للحمضیة

  كسجین یتخذ النیتروجین أعداد تأكسد سالبة مع الھیدروجین وموجبة مع الأ )١٧(

ý من الأكسجینكھربیة ة من الھیدروجین واقل سالبیة كھربیةلأن النیتروجین أكثر سالبی   
  لایجفف ثاني أكسید الكربون بالصودا الكاویة )١٨(

ý                 لأنھ یتحد معھا                       CO2 + 2NaOH ¢ Na2CO3 + H2O  
  

  مسائل ال   ثانیاً 
  

ید الھیدروجین إذا كان طول الرابطة فى جزئ الیود                إحسب طول الرابطة فى جزئ یود         )١(
 )ْ ٠٫٦A(وطول الرابطة فى جزئ الھیدروجین ) ْ ٢٫٨A(تساوى 

  الحــــــــــــل
  ْ  A  ١٫٤  =  ٢  ÷  ٢٫٨=   ٢÷  طول الرابطة فى جزئ الیود  = نصف قطر ذرة الیود 

  ْ  ٠٫٣A = ٢ ÷ ٠٫٦=   ٢÷  طول الرابطة فى جزئ الھیدروجین = نصف قطر ذرة الھیدروجین 
  نصف قطر ذرة الھیدروجین+ نصف قطر ذرة الیود =  فى جزئ یودید الھیدروجین طول الرابطة 

                             =                        ١٫٧    =  ٠٫٣    +    ١٫٤ A ْ              
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   ما المقصود بكلٍ  مما یلي       ً ثالثا
  ى التساھمىنصف القطر الذر )١(

  نصف المسافة بین مركزى ذرتین متماثلتین فى جزئ ثنائى الذرة
  جھد التأين )٢(

  فصل أقل الإلكترونات إرتباطاً  بالذرة المفردة فى حالتھا الغازیةمقدار الطاقة اللازمة لإزالة أو
  طول الرابطة )٣(

  المسافة بین مركزى ذرتین متحدتین
  المیل الألكترونى )٤(

  ة عندما تكتسب الذرة المفردة الغازیة إلكتروناً  مقدار الطاقة المنطلق
  السالبیة الكھربیة )٥(

  قدرة الذرة على جذب إلكترونات الرابطة الكیمیائیة
  عدد التأكسـد )٦(

  الآیون فى المركب  تى تبدو على الذرة أوال) سالبة موجبة أو(عدد یمثل الشحنة الكھربیة 
  مركبات سوبر الأكسید )٧(

O2 ( مركبات تحتوي على الآیون
-1(   

  مركبات فوق الأكسید )٨(
O2( مركبات تحتوي على الآیون 

-2(   
  الأكسدةعملیة  )٩(

  عملیة فقد الإلكترونات وینتج عنھا زیادة الشحنة الموجبة        
  الإختزالعملیة  )١٠(

   الشحنة الموجبة نقص الإلكترونات وینتج عنھا إكتسابعملیة 
  الأكاسید المترددة   )١١(

  كاسید حامضیة حسب وسط التفاعلسید قاعدیة وتارة أخرى كأأكاسید تتفاعل تارة كأكا
  أشباه الفلزات )١٢(

  عناصر لھا مظھر الفلزات ومعظم خواص اللافلزات ویمتلئ غلاف تكافؤھا بنصف سعتھ 
  جھد التأين الثاني )١٣(

مقدار الطاقة اللازمة لفصل الألكترون الثاني من الذرة وتتحول الذرة إلى آیون 
  بتینموجب یحمل شحنتین موج

  عناصر السلسلة الإنتقالیة الثانیة )١٤(

   )5S2 , 4d 1→ 10( عناصر التركیب الألكتروني الأخیر لھا 
  قوة الحامضیة )١٥(

  الخاصیة التي تعتمد على عدد ذرات الأكسجین غیر المرتبطة بذرات الھیدروجین
  ھیدريدات الفلزات )١٦(

  مركبات آیونیة تنتج من إتحاد الفلزات النشطة مع الھیدروجین
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  قارن بین كل مما یلى    ً  رابعا
  

  

  السلسلة الإنتقالیة الثالثة  السلسلة الإنتقالیة الثانیة  السلسلة الإنتقالیة الأولى
  3d المستوى ملءیتتابع فیھا  ♦
  تقع فى الدورة الرابعة   ♦

  4d المستوى ملءیتتابع فیھا  ♦
   الخامسةتقع فى الدورة ♦

  5d المستوى ملءیتتابع فیھا  ♦
   السادسةتقع فى الدورة  ♦

  

  

  الأكتینیدات    اللانثانیدات      
        4fیتتابع فیھا إمتلاء المستوى الفرعى ♦
  من الجدول الدورى) السادسة(تقع فى الدورة  ♦

        5fیتتابع فیھا إمتلاء المستوى الفرعى ♦
  من الجدول الدورى) السابعة(تقع فى الدورة  ♦

  
  

  اللافلزات  الفلزات
   من نصف سعتھ  لبأقیمتلئ غلاف تكافؤھا  ♦
  تقع یسار الجدول  ♦
   أنصاف أقطارھا الذریة بـكبرتتمیز  ♦
   كل من جھد التأین والمیل الألكترونى صغربتتمیز  ♦
  عناصر كھروموجبة      ♦
 جیدة التوصیل الكھربى      ♦

   من نصف سعتھ بأكثریمتلئ غلاف تكافؤھا  ♦
  تقع یمین الجدول  ♦
   أنصاف أقطارھا الذریة بـصغرتتمیز  ♦
   كل من جھد التأین والمیل الألكترونىكبربتتمیز  ♦
  عناصر كھروسالبة      ♦
 عدیمة التوصیل الكھربى     ♦

  

 المیل الألكترونى السالبیة الكھربیة
 قدرة الذرة على جذب إلكترونات الرابطة ھي ♦

 الكیمیائیة
  مصطلح لایعنى طاقة ♦
 یشیر للذرة المرتبطة مع غیرھا  ♦

  كتسب الذرةمقدار الطاقة المنطلقة عندما تھي  ♦
  المفردة الغازیة إلكتروناً     
  مصطلح طاقة ♦
 یشیر للذرة المفردة الغازیة ♦

  

  أشباه الفلزات  اللافلزات  الفلزات
  غلافھا الخارجي مكتمل بأقل )١(

  نصف سعتھمن        
تمیل إلى فقد الكترونات     )٢(

  التكافؤ غلاف 
    ä  بسبب كبر الحجم الذري  

    وصغر جھد التأین        
   كھروموجبةعناصر )٣(
  تتمیز بكبر أنصاف أقطارھا  )٤(

  وصغر جھد التأین والمیل     
  الالكتروني والسالبیة    
  جیدة التوصیل للتیار الكھربي  )٥(

     ä  بسبب كبر حجم الذرة وضعف  
  قوة جذب النواة للالكترونات             

  الخارجیة لذلك تكون الكترونات         
  التكافؤ حرة الحركة         

       

  غلاف التكافؤ ممتليء بأكثر  )١(
  من نصف سعتھ       

تكتسب الكترونات إلى غلاف   )٢(
  التكافؤ

   ä وكبر المیل  لصغر الحجم الذري  
  الالكتروني        

  عناصر كھر وسالبة )٣(
  تتمیز بصغر أنصاف أقطارھا  )٤(

  وكبر جھد التأین والمیل      
  الالكتروني والسالبیة     

 ربي لا توصل التیار الكھ )٥(
 ä  الحجم الذري فتزداد صغربسبب   

جذب النواة لالكترونات   قوة     
  لذلك تكون الكترونات التكافؤ التكافؤ 

  شدیدة الارتباط بالنواة    

غلافھا الخارجي نصف   )١(
  ممتليء

 نصف قطر ذرتھا متوسط )٢(
   

     ä  جھد تأینھا متوسط لذلك   
  الالكتروني متوسطومیلھا          

  وسط بینھما )٣(
 سط بینھما في كل مما سبقو )٤(
  
  
  توصیلھا أقل من الفلزات  )٥(

  وأكبر من اللافلزات لذلك     
  ) أشباه الموصلات ( تسمى     
  وتستخدم في الأجھزة     
  الالكترونیة كالترانزستور     
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  جھد التأین الثاني  جھد التأین الأول
ة إلكترون من الذرأول مقدار الطاقة اللازمة لفصل 

  .فتتحول إلى أیون موجب یحمل شحنة موجبة واحدة 
M + Energy      ¢          M + + e – 
 جھد تأینھا الأول أصغر من جھد تأینھا الثاني

مقدار الطاقة اللازمة لفصل إلكترون من أیون یحمل 
   أیون یحمل شحنتین موجبتیننتجشحنة موجبة وی

M + +  more energy   ¢      M ++ + e – 
 ھد التأین الثاني أكبر من جھد التأین الأولج

  

  الأكاسید القاعدیة  الأكاسید الحمضیة
 د اللافلزات تذوب في الماء مكونة   ھي أكاسی  -١

 أحماض أكسیجینیة
CO2 + H2O      ¢    H2CO3  

 تتفاعل مع القلویات وتعطي ملح وماء -٢
CO2 + 2NaOH   ¢   Na2CO3 +H2O 

 ء وتعطي قلویاتھي أكاسید الفلزات تذوب في الما -١
Na2O + H2O    ¢  2NaOH 

 تتفاعل مع الأحماض مكونة ملح وماء -٢
Na2O + 2HCl  ¢    2 NaCl + H2O 

  

   أسئلة مقالیة   خامساً 
   :دید والكروم فى التفاعل التالى وضح التغیر الحادث من حیث التأكسد أو الإختزال لكل من الح) ١(

  الحـل

  
  

   حیث التأكسد والإختزال فى التفاعل التالى وضح التغیر الحادث من )٢( 
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   )Cs55  / I53 / Xe54  / Gd64( : لكل من ذرات العناصر التالیة أكتب التركیب الألكترونى) ٣(
  ]المجموعة ـ الدورة ـ الفئة [ وحدد موقع كل عنصر فى الجدول من حیث       

  

  العنصر  یع الألكترونىالتوز  الدورة  المجموعة  الفئة  النوع

  6S1 Cs55 (54Xe) السادسة Aالأولى  S ممثلة
 

 5S2,4d10,5P5 I53 (36Kr) الخامسة Aالسابعة  P  ممثلة
 

 5S2,4d10,5P6 Xe54 (36Kr) الخامسة الصفریة P خامل
 

 6S2 , 4f7 , 5d1 Gd64 (54Xe) السادسة ــــــــ f  )لانثانیدات( إنتقالى داخلى 
   

  : حسب الخاصیة المكتوبة أمامھا  التالیة تنازلیاً رتب المواد )٤(
v H3PO4  /  HClO4/    H4SiO4  /  H2SO4        )   حسب قوة الحامضیة(  
v HBr  /  HF/    HI  /  HCl                          )      حسب قوة الحامضیة(  

  الإجابة
v HClO4   <   H2SO4   <    H3PO4   <    H4SiO4  
v HI   <    HBr   <    HCl    <    HF  

  

   أسئلة متنوعة   ً سادسا
  ةیمضامن حیث الح   XO(OH)3  , YO3(OH)حمضىقارن بین كل من )  أ 

 بفرض انھما یقعان فى دورة واحدة   X , Yنصف قطر العنصرین   –
  الإجابة

    XO(OH)3 أقوي من   YO3(OH)  من حیث الحامضیة
  X  أصغر حجماً  من X , Y    Yنصف قطر العنصرین من حیث 

 

   إحسب عدد التأكسد )  ب
      NaClO3  /  ClO -  /  Cl2O7       الكلور فى كل مما یلىإحسب عدد تأكسد  )١(

Cl2O7  ClO -  NaClO3  

  صفر= س ٢ + ٧× ٢    ــ 
  ١٤= +س ٢                  

                    Cl + = ٧ 

  ١ــ =  س  +  ١× ٢    ــ 
  ١=  +       س               

                   Cl +  = ١  

  صفر= ١+س+  ٣× ٢  ــ 
  ٥= +                     س 

                   Cl +  = ٥  
  

Na2S2O3    /   K2S   /   SO2    /   SO4    الكبریت فى كل مما یلى إحسب عدد تأكسد  )٢(
 – 2 

SO4
 – 2  SO2  K2S  Na2S2O3 

  ٢ــ = S+ ٤×٢ــ 
S             + = ٦ 

  صفر = S+ ٢×٢ــ 
S           + = ٤  

S  + صفر = ٢× ١  
S         =  ٢ــ  

  صفر =٢+س٢+٦ــ 
  ٤= + س ٢          

S              + = ٢ 
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  إختر الإجابة الصحیحة       ً سابعا
  طول الرابطة الأیونیة تساوى )١(

 ونینضعف نصف قطر أحد الأی)  ب  المسافة بین مركزى الآیونین)  أ 
  صحیحتان) ج ، أ ( الإجاباتان ) د   مجموع نصفى قطرى الآیونین )  ج

  عناصر الفئة ) A( عناصر المجموعة الثالثة  )٢(
  f)  د   d)  ج   P)  ب   S)  أ 

  یكون ] 4f 14 ,  5d 3 , 6S2 ] Xe54عنصر تركیبھ الألكترونى    )٣(
  لى رئیسىإنتقا)  د   إنتقالى داخلى  )  ج   خامل  )  ب   ممثلة   )  أ 

   یقع فى١٩العنصر الذى عدده الذرى  )٤(
 الدورة الثالثة المجموعة الثانیة  أ)  ب  الدورة الأولى المجموعة الثانیة أ)  أ 
  الدورة الرابعة المجموعة الأولى أ) د   الدورة الثانیة المجموعة الثالثة )  ج

  تلاء المستوى الفرعىالعناصر الإنتقالیة  الداخلیة ھى العناصر التى یتتابع فیھا إم )٥(
  f ) د   d)  ج   P)  ب   S)  أ 

  یشبھ فى الخواص العنصر الذى عدده الذرى) ١٢(العنصر الذى عدده الذرى  )٦(
  ١٧)  د     ٢٠)  ج   ١٣)  ب     ١١)  أ 

  من أمثلة الأكاسید المترددة )٧(
  جمیع ما سبق)  د   SnO)  ج   Sb2O3)  ب   ZnO)  أ 

  زات ولافلزات ھو العالمالعالم الذي قسم العناصر إلى فل )٨(
  بور)  د   شرودنجر  )  ج   رذرفورد  )  ب     برزیلیوس)  أ 

   تتمیز Aعناصر المجموعة السابعة  )٩(
 بكبر حجمھا الذرى و صغر جھد تأینھا)  ب  بـصغر حجمھا الذرى و كبر جھد تأینھا)  أ 
  بـصغر میلھا الألكتروني) د   بـصغر سالبیتھا الكھربیة )  ج

  . . . . . . .فلزات بـ تتمیز ال )١٠(
 حجمھا الذري صغیر)  ب  سالبةكھروأنھا عناصر )  أ 
   سالبیتھا الكھربیةكبر) د   عناصر كھروموجبةأنھا   )  ج

  أنواع من العناصر. . . . . . . . . تحتوي الدورة السادسة على  )١١(
  ستة)  د   ثلاث  )  ج     أربعة)  ب   إثنین  )  أ 

  NH2OHي الھیدروكسیل أمین عدد تأكسد النیتروجین ف )١٢(
  ٢ــ )  د     ٢+ )  ج     ١+ )  ب      ١ــ )  أ 
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   )d  (تسمى عناصر الفئة )١٣(
  الأكتینیدات)  د   عناصر نبیلة  )  ج     عناصر إنتقالیة)  ب   اللانثانیدات  )  أ 

  . . . . . . . . . . .أكسید الكالسیوم من الأكاسید  )١٤(
  القاعدیة)  د   المترددة  )  ج   اللافلزات  )  ب   الحامضیة  )  أ 

  والھیدروجین والأكسجین  ) M( الشكل الذي أمامك یمثل مادة تتكون من العنصر  )١٥(

  
  فإن المادة ) + H( و  ) - O( أكبر من قوة الجذب بین  ) + M( و  ) - O(          فإذا كانت قوة الجذب بین 

 مضتتأین كح)  ب  تتفاعل فى الوسط الحمضى كقاعدة)  أ 

  تتفاعل تارة كحمض وتارة أخرى كقاعدة) د   تتأین كقاعدة )  ج
  ینتمي إلى الفئة   )5d6 , 6S2( عنصر التوزیع الألكتروني لمستویات الطاقة الخارجیة لھ  )١٦(

  سلسلة إنتقالیة ثانیةd)  ب   سلسلة إنتقالیة ثالثةd )  أ 
   اللانثانیدات سلسلةf) د   الدورة الخامسة S )  ج

  .......یقع أعلى العنصر  ) ] 10Ne ( 3S2 , 3P3[  ر الذي تركیبھ الألكتروني  العنص )١٧(
  ) ]3S2 , 3P2 ) 10Ne[  )  ب   ) ]10Ne ( 3S2 , 3P4[    )  أ 
   ) ]2He ( 2S2 , 2P3[    ) د    ] )Ar18 ( 3P4 , 10d3,  2S4[     ) ج

  تقع عناصرھا في الدورات ) d( الفئة  )١٨(
 الثانیة و الثالثة و الرابعة)  ب  یة و الثالثةالأولى و الثان)  أ 
  الرابعة والخامسة و السادسة) د    و الخامسةالثالثة و الرابعة ) ج

  :تتفق مجموعة الكبریتات مع مجموعة الكربونات في  )١٩(
  عدد ذزات الأكسجین) د   عدد التأكسد)  ج      نوع الذرات)ب   عدد الذرات)  أ 

  : مجموعة النترات في تختلف مجموعة الأمونیوم عن )٢٠(
  جمیع ما سبق) د   عدد التأكسد)  ج      نوع الذرات)ب   عدد الذرات)  أ 

  
  ما الفرق بین جھد التأین وجھد الإثارة ً ثامنا

  الإجابة
  جھد الإثارة  جھد التأین

v  مقدار الطاقة اللازمة لإزالة أقل
  .ألكترون إرتباطاً  بالذرة المفردة 

v یون موجبینتج عنھا تحول الذرة لأ  

v  مقدار الطاقة التي تكتسبھا الذرة أو تفقدھا
  .وتسبب إنتقال ألكترون من مستوى لآخر 

v یسمى كوانتم وتصبح الذرة مثارة  
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  ام جداً  ویُحفظ ھ     ً تاسعا
 عدد تأكسد الأكسجین
  فى فوق الأكسید

 عدد تأكسد الأكسجین
  فى سوبر الأكسید

 عدد تأكسد الأكسجین
  ینفى فلورید الأكسج

 فى عدد تأكسد الھیدروجین
  ھیدرید الفلز

   )١ـــ ( 
  مثال

  فوق أكسید الھیدروجین
 )H2O2(   

  فوق أكسید الصودیوم
 )Na2O2(  

   )١/  ٢  ـــ( 
  مثال
  

  سوبر أكسید بوتاسیوم
 )KO2(  

 + )٢(   
  مثال
  

  فلورید الأكسجین
 )OF2(  

   )١ـــ ( 
    أمثلة

   ھیدرید صودیوم  ھیدرید لیثیوم   
NaH               LiH  

    ھیدرید كالسیوم  ھیدرید بوتاسیوم 
CaH2                  KH  

  

عدد تأكسد النیتروجین 
  في آیون الأمونیوم

عدد تأكسد الكبریت في 
  آیون الكبریتات

عدد تأكسد النیتروجین 
  في آیون النترات

عدد تأكسد الكربون في 
  آیون الكربونات

 )NH4 +(   
١×٤ + N+ = ١   
   ٤ + N+ = ١   

N          =  ٣ــ 

 )SO4 2-(   
  ٢ــ = S + ٢ــ× ٤ 

  ٢ــ = S + ٨ ــ     
S               + = ٦ 

 )NO3 -(   
   ١ ــ = N +٢ ــ× ٣ 

  ١ــ  = N + ٦ــ     
N           + = ٥ 

 )CO3 2-(   
  ٢ ــ = C + ٢ ــ× ٣

  ٢ــ  = C + ٦ــ    
C               + = ٤  

  
   :ملاحظات ھامة

  

 ) 7A (وأصغرھا حجما ھي عناصر المجموعة ) 1A(ھي عناصر المجموعة  عناصر حجماً الأكبر  ) ١(

 ) F( وأصغرھا حجما ذرة الفلور )  Cs (ھي ذرة السیزیوم  أكبر الذرات حجماً  ) ٢(

عندما یعمل الإلكترون المكتسب على مليء مستوى طاقة                 : اقیم المیل الالكتروني تكون كبیرة جد       ) ٣(

   ) .3Li < 4Be (  ، )6C < 7N. ( ھ نصف ممتليء فرعي أو یجعل

 بسبب استقرار نظامھا الالكتروني ) صفر تقریبا ( = المیل الالكتروني للعناصر النبیلة یكون معدوما  ) ٤(

   .أقوى اللافلزات في أعلى یمین الجدول بینما یقع أقوى الفلزات أسفل یسار الجدولیقع  ) ٥(

 الذري وسھولة فقد الالكترونات فلھ قدرة كبیرة على  حجملالسیزیوم أقوى الفلزات بسبب كبر ا ) ٦(

 .التأین لذلك یستخدم في عمل الخلایا الكھروضوئیة 

  الفلور أقوى اللافلزات لصغر حجم ذرتھ وكبر میلھ الالكتروني فلھ القدرة على اكتساب الالكترونات )٧(
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  علل لما يلي   ً أولا
  جدول الدوريتتم الرابطة الأيونیة بین عناصر طرفي ال )١(

v  ١٫٧ بینھما اكبر من  الكھربیةفرق السالبیةلأن 
  الرابطة في كلوريد الھیدروجین تساھمیة قطبیة  )٢(

v  ١٫٧لأن الفرق في السالبیة بین الكلور والھیدروجین في جزيء كلورید الھیدروجین أقل من  
  ٥ ١٠٩    / ٢٨ جزيء المیثان  فيالزوايا بین الروابط    )٣(

v تبتعد عن بعضھا في الفراغ ف بین الأوربیتالات المھجنة لتلافي قوي التنافر 
لم تستطع النظرية الإلكترونیة للتكافؤ  تفسیر الترابط فى جزئ  )٤(

خامس كلوريد الفوسفور وكذلك جزئ ثالث فلوريد البورون على 
 أساس قاعدة الثمانیات

                              خامس كلورید الفسفور        ثالث فلورید البورون                      

B x
x

x

F

F

F

                   

P xx
x

xx
C lC l

C l
C l

C l
 

 إلكترونات                   ١٠  ذرة الفوسفور محاطة بـ     إلكترونات       ٦  ذرة البورون محاطة بـ                   
  )ْ  ١٢٠ ( ھجنة في جزي الإيثیلینالزوايا بین الأوربیتالات الم )٥(

v  تبتعد عن بعضھا في الفراغ فلتلافي قوي التنافر بین الأوربیتالات المھجنة 
    المائي للحمضلا توجد أيونات الھیدروجین الموجبة منفردة في المحلول )٦(

v   برابطة   فترتبط معھ    تنجذب لزوج الألكترونات الحر الموجود على ذرة أكسجین الماء                لأنھا 
 + H2O   +   H +   ¢    H3O              وینتج آیون الھیدرونیوم              ة تناسقی

 إذا قورنت بدرجة غلیان كبريتید الھیدروجین) ١٠٠(ارتفاع درجة غلیان الماء  )٧(
v لأن فرق السالبیة بین الأكسجین والھیدروجین أكبر من فرق السالبیة بین الكبریت والھیدروجین 

  الصوديوم لین والألومنیوم صلب رغم أنھما في دورة واحدة )٨(
v ولذرة الألومنیوم بھ ثلاث إلكترونات و  واحدلأن غلاف التكافؤ لذرة الصودیوم بھ إلكترون 

 إلكترونات التكافؤ للفلز كلما زادت الصلابة ودرجة إنصھار الفلز    كلما زاد عدد
  ینیةالرابطة التساھمیة أقوى من الرابطة الھیدروج )٩(

v من الرابطة أقصر طولاً  تتكون بین ذرتین في الجزئ فتكون   الرابطة التساھمیة لأن
 وكلما قل طول الرابطة كلما زادت قوتھا   والتي تتكون بین الجزیئاتالھیدروجینیة

محلول كلوريد الھیدروجین فى البنزين لا يوصل التیار الكھربى بینما  )١٠(
 محلوله فى الماء موصل جید للكھرباء 

v  لأن كلورید الھیدروجین لا یتأین في البنزین بینما یتأین في الماء 
 تكون رابطة تناسقیة فى أيون الأمونیوم  )١١(

v  لوجود زوج إلكترونات حر على ذرة نیتروجین جزئ النشادر تمنحھم للبروتون فتنشأ
 NH3  +  H+  ¢  NH4                        رابطة تناسقیة مكوناً  أیون أمونیوم 

+  
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 تماثل الروابط الأربعة فى جزئ المیثان )١٢(
v  لأن التھجین في ذرة كربون المیثان من النوع )SP3 ( فتكون أربعة روابط سیجما متماثلة 

 درجة غلیان الماء أعلى من النشادر ؟ )١٣(
v  لأن السالبیة الكھربیة للأكسجین أعلى من السالبیة الكھربیة للنیتروجین 

 لورید الامونیوم ؟یوجد ثلاثة أنواع من الروابط فى ك )١٤(
v لأن الروابط بین ذرة النیتروجین والثلاث ذرات ھیدروجین 

   تناسقیةذرة النیتروجین والبروتون  وبین تساھمیة قطبیة      
 آیونیةیون الأمونیوم وآیون الكلورید آ وبین      

  فى الاسیتلین؟ة درج١٨٠تساوى  SP , SP الزاویة بین الاوربتالین )١٥(
v تبتعد عن بعضھا في الفراغ فر بین الأوربیتالات المھجنة لتلافي قوي التناف 

 آيون الفلوريد السالب وآيون الصوديوم الموجب لھما نفس العدد من الألكترونات )١٦(
v    9( لأن آیون الفلورید ھو ذرة فلورF (   وأیون الصودیوم ھو ذرة   ، إكتسبت إلكترون

وني لكلٍ  منھما مثل التركیب            فقدت إلكتروناً  لیصبح التركیب الألكتر        )11Na( صودیوم  
  )1S2 , 2S2 , 2P6( الألكتروني لأقرب غاز خامل وھو النیون 

 درجة إنصھار كلوريد الصوديوم أعلى من درجة إنصھار كلوريد ماغنسیوم )١٧(
v     لأن الرابطة الأیونیة في كلورید الصودیوم أقوى من الرابطة الآیونیة في كلورید

 .بیة للصودیوم أقل من السالبیة الكھربیة للماغنسیوم حیث أن السالبیة الكھرالماغنسیوم 
 مركب آيوني ) NaCl( تساھمي بینما  ) AlCl3( المركب  )١٨(

v                   بینما في     ) ١٫٧( لأنھ في حالة كلورید الألومنیوم یكون فرق السالبیة الكھربیة أقل من
  )١٫٧( حالة كلورید الصودیوم یكون الفرق في السالبیة الكھربیة أكبر من 

  

  أكتب المصطلح العلمى   ً یاثان
 رابطة تتم بین عنصر جھد تأینھ صغیر وآخر میلھ الألكترونى كبیر )١(

  ]رابطة أيونیة [ 
 رابطة تنشأ من تداخل الاوربیتالات الذریة مع بعضھا بالجذب )٢(

  ) ]π(الرابطة باي [
 .رابطة یكون فیھا زوج الالكترونات مصدره ذرة واحدة  )٣(

  ]الرابطة التناسقیة [ 
 . تنشأ بین ذرتین متساویتین فى السالبیة الكھربیة رابطة )٤(

  ]الرابطة التساھمیة النقیة [ 
 .رابطة تنشأ من تداخل الاوربیتالات الذریة مع بعضھا بالرأس )٥(

  ) ]σ( الرابطة سیجما[ 
   الذرة أكثر العناصر استقرارا بسبب اكتمال المستوى الأخیر بالإلكترونات جزیئاتھا أحادیة )٦(

  ) ]الخاملة ( العناصر النبیلة [
  عملیة یتم فیھا كسر الروابط في جزیئات المتفاعلات وتكوین روابط جدیدة في جزیئات النواتج  )٧(

  ]التفاعل الكیمیائي [ 
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تمیل جمیع الذرات للوصول للتركیب الثماني لأقرب غاز خامل ما عدا الھیدروجین     )٨(

  واللیثیوم والبریلیوم 
  ) ]نظرية الثمانیات ( لكترونیة للتكافؤ النظرية الا[

ذرة ل  بھ إلكترون مفرد مع أوربیتال        ة ذر منتتكون الرابطة التساھمیة بتداخل أوربیتال       )٩(
  فرد مأخرى بھ إلكترون 

  ]نظرية رابطة التكافؤ [ 
إتحاد أو تداخل بین أوربیتالین مختلفین أو أكثر في نفس الذرة وینتج عنھ أوربیتالات                 )١٠(

  تعرف بالأوربیتالات المھجنة ذریة جدیدة 
  ]التھجین [ 

تعتبر الجزيء كوحدة واحدة أو ذرة كبیرة متعددة الأنویة یحدث تداخل فیھا بین جمیع                 )١١(
  الأوربیتالات الذریة لتكوین الأوربیتالات الجزیئیة 

  ]نظرية الأوربیتالات الجزيئیة [ 
    المركبات بین جزیئات تنشأرابطة )١٢(

  ]الرابطة الھیدروجینیة[ 
رابطة تنتج من سحابة الكترونات التكافؤ الحرة التي تقلل من قوى التنافر بین أیونات                 )١٣(

  الفلز الموجبة في الشبكة البللوریة
  ]الرابطة الفلزية [ 

  
  
  

    إختر الإجابة الصحیحة  ً ثالثا
   عندما ترتبط ذرتان منھ معاً  تتكون رابطة٩عنصر عدده الذرى  )١(

  تناسقیة)  د  تساھمیة قطبیة )ج  تساھمیة نقیة )ب  أیونیة)  أ
  الرابطة فى جزئ كلورید الھیدروجین )٢(

  تناسقیة)  د  تساھمیة قطبیة )ج   تساھمیة نقیة  )ب  أیونیة  )  أ
  الرابطة بین الكربون والھیدروجین فى المیثان تنتج من تداخل الأوربیتالین الذریین  )٣(

  SP    معSP )د     3SP    معS )ج    SP2 مع   S)ب     SP3  معSP3 )أ
   لھا الخصائص التالیةSPالاوربیتالات المھجنة  )٤(

  معاً ج  ، ب )  د  عددھا اثنین)  ج  خطیة الاتجاه)  ب  عددھا ثلاثة)  أ
  فى جزىء الاسیتیلین الروابط بین ذرتى الكربون )٥(

 رابطة سیجما و رابطة باى)  ب  رابطتین سیجما و رابطة باى) أ
  روابط سیجما فقط) د   رابطتین باى و رابطة سیجما )  ج

   مع بعضھا--- ن تنشأ من تداخل الاوربیتالات الرابطة سیجما بین ذرتى الكربون فى جزئ الاسیتیلی )٦(
  SP3  مع  SP3) د  SP  مع  S) ج  SP  مع  SP) ب  SP2  مع  SP2) أ
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   عند اتحادھما یتكون المركب )٢٠(عدده الذرى ) Y(والعنصر )  ٩(عدده الذرى ) X(العنصر  )٧(

  XY2 ) د  X2Y ) ج  XY  )ب   2YX )أ
  أى الروابط التالیة أقل قطبیة )٨(

  Ca – F )   د    F–O )   ج  Cl – F   )ب   H – F  )أ
   ھو x – c ≡ c – yالشكل الھندسى للذرات الأربعة فى جزیئ  )٩(

  ھرمى رباعى)  د  مربعى)  ج  غیر خطى)  ب  خطى  )أ
  یدروجینیةأي الجزیئات الأتیة یغلي دون أن تنكسر الروابط الھ )١٠(

  لا شيء مما سبق  )د  H2O  )ج  NH3 )ب  2H  )أ
  CH3CH2COOHما نوع التھجین في ذرة الكربون في جزیئ     )١١(

  sp3, sp2, sp3)د  sp2, sp2, sp2)ج  sp3,sp3, sp3)ب  2sp, 3sp, 3sp )أ
  عند إرتباط ذرة فلز مع ذرة لافلز فإن طول الرابطة یساوي )٢١(

 ضعف نصف قطر ذرة الفلز ) ب  مجموع نصفي قطري الذرتین)  أ 
  ضعف نصف قطر ذرة اللافلز) د   مجموع نصفي قطري الآیونین )  ج

  درجة الغلیان المادة الواحدة وتتسبب فى رفع التى تربط بین جزیئات الرابطة )٢٢(
  الھیدروكسیلیة) د  التساھمیة)  ج  الھیدروجینیة)  ب  التناسقیة)  أ

  الرابطة في جزئ الماء تكون )٢٣(
    تناسقیة) د  ھیدروجینیة) ج  تساھمیة قطبیة )ب  تساھمیة)   أ

  ھي رابطة ) ٣(  الرابطة بین ذرتین متماثلتین عددھما الذري  )٢٤(
  تساھمیة قطبیة) د    فلزیة) ج    تساھمیة) ب    آیونیة) أ

  أوربیتال......... یساوي   ) SP 2( عدد الأوربیتالات المھجنة  )٢٥(
  ٥)   د  ٤)   ج  ٣)   ب  ٢)   أ

  ماء مذیب عام لأن جزئ الماء بھ رابطة  یعتبر ال )٢٦(
    تناسقیة) د  ھیدروجینیة) ج  تساھمیة) ب    آیونیة)   أ

   الرابطة في آیون الھیدرونیوم )٢٧(
   معاً ج، ب ) د    تناسقیة) ج  قطبیة) ب    آیونیة)   أ

   توجد أقوى روابط ھیدروجینیة بین جزیئات )٢٨(
     NH3 ) د   CH4   )ج   HF  ) ب      H2S  )  أ

  ........تتمیز المركبات التي تربط جزیئاتھا بروابط ھیدروجینیة بــ   )٢٩(
  الصلابة )د  إنخفاض درجة الغلیان )ج  إرتفاع درجة غلیانھا) ب  البنزین ذوبانھا في )أ

   یمكن حدوث تھجین بین أوربیتالات المستویات الفرعیة )٣٠(
     4S , 5P ) د 5S , 3d ) ج P2, S 2 ) ب       1S , 1P   )أ
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   قارن بین كلٍ  مما يأتي   ً ابعار
  )SP( نوع التھجین     )SP2( نوع التھجین     )SP3( نوع التھجین  

 )  S(ینتج من تداخل أوربیتال 
  ) .P( مع  ثلاثة أوربیتالات 

 )  S(ینتج من تداخل أوربیتال 
  ) .P( مع  أوربیتالین من 

 )  S(ینتج من تداخل أوربیتال 
  ) .P( مع  أوربیتال من 

 ْ ١٨٠الزوایا بین الروابط    ْ ١٢٠الزوایا بین الروابط    ْ ١٠٩ /٢٨الزوایا بین الروابط 
 الشكل الفراغى  خط مستقیم الشكل الفراغى  مثلث مسطح الشكل الفراغى  ھرمى رباعى

 الأستیلین   التھجین فى مثال الإیثیلین    التھجین فى مثال المیثان    التھجین فى مثال
  

  الرابطة التساھمیة  الرابطة التناسقیة
تنشأ بین ذرتین إحداھما مانحة لزوج إلكترونات 

 والأخرى مستقبلة لدیھا أوربیتال فارغ 
أوأكثر  بزوجتنشأ بین ذرتین عن طریق المشاركة 

  من الإلكترونات حیث تساھم كل ذرة مثل الأخرى
 در زوج الإلكترونات الذرتین مص  مصدر زوج الإلكترونات ذرة واحدة وتسمى المانحة

  
  )+  NH4( أیون الأمونیوم    )+ H3O( أیون الھیدرونیوم  

 یتكون عند ذوبان الأحماض فى الماء حیث یرتبط♦
  أیون الھیدروجین الموجب مع جزئ الماء

H2O  +  H +  ¢    H3O +  
 الذرة المانحة ھى الأكسجین   ♦

یتكون عندما یرتبط أیون الھیدروجین  ♦
   مع جزئ الأمونیابالموج

    NH3  +  H +   ¢    NH4 + 
 الذرة المانحة ھى النیتروجین    ♦

  
 الخواص العامة للمركبات التساھمیة الخواص العامة للمركبات الأیونیة

  تتمیز بإرتفاع درجات غلیانھا وإنصھارھا ♦
  )مثل الماء ( تذوب جیداً  فى المذیبات القطبیة  ♦
  توصیل الكھربىمصاھیرھا ومحالیلھا جیدة ال ♦

  .تتمیز بإنخفاض درجات غلیانھا وإنصھارھا  ♦
  لا تذوب فى الماء بینما تذوب في البنزین ♦
  مصاھیرھا ومحالیلھا عدیمة التوصیل الكھربى ♦

  
 القطبیةالرابطة التساھمیة  النقیةالرابطة التساھمیة 

  تنشأ بین ذرتین متماثلتین فى السالبیة الكھربیة♦
  صفر=  بینھما  فرق السالبیة الكھربیة ♦

  -:الرابطة فى جزئ كل من   أمثلة
  الفلور  الأكسجین   النیتروجین    الھیدروجین

F2        O2         N2                   H2  

  تنشأ بین ذرتین مختلفتین فى السالبیة الكھربیة♦
  )١٫٧(سالبیة الكھربیة بینھما أقل من فرق ال ♦

  -:الرابطة فى جزئ كل من   أمثلة
   كلورید الھیدروجین      الماء        النشادر    

            NH3        H2O              HCl  
  

  الرابطة باي الرابطة سیجما
v تحدث نتیجة تداخل الأوربیتالات الذریة بالرأس  
v تكون الأوربیتالات المتداخلة على خط واحد  

v تحدث نتیجة تداخل الأوربیتالات الذریة بالجنب  
v بیتالات المتداخلة متوازیةتكون الأور  

  طویلة وضعیفة  قصیرة وقویة
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   أسئلة متنوعة   ً خامسا
  : تقع في الدورة الثالثة ]د  ،  ج  ،  ب  ،  أ  [  أربعة عناصر  )١(

ý  دائماً ١=  +  في مركباتھ )أ ( عدد تأكسد العنصر   
ý  بھ سبعة إلكترونات )ب ( مستوى الطاقة الأساسي الأخیر في ذرة العنصر   
ý متردده أكسید)ج ( لعنصر ا   
ý  ٥+   ،  ٣ــ (   لافلز عدد تأكسده یتراوح بین )د ( العنصر(   

               ä من المعلومات السابقة أجب عما یأتي:    
   ]د  ،  ج  ،  ب  ،  أ  [  أذكر أسماء العناصر  .١
  موقع كل عنصر في الجدول .٢
  )د (  والعنصر )أ ( إذا حدث تفاعل كیمیائي بین العنصر  .٣

v ما ھو إسم المركب الناتج ؟ وما صیغتھ ؟  
v ما نوع الرابطة التي تكونت بین العنصرین ؟  
v ما نوع المركب التاتج ھل یعتبر حمض أم قاعدة أم ملح ؟  
v ما ھو عدد تأكسد كل عنصر من العنصرین في المركب الناتج ؟  

اء ؟ وضح صفات المركب الناتج من وما نتیجة إذابتھ في الم) ب ( ما ھي الصیغة الجزیئیة لھیدرید العنصر  .٤
  حیث الحمضیة أو القاعدیة ؟

مع ) ب ( مع بعضھما ؟ وھل یمكن أن تحدد ذرتان من العنصر ) أ ( ھل یمكن أن تحدد عدد من ذرات العنصر  .٥
  بعضھما ؟ وما نوع الرابطة في الحالتین ؟

  ) ج ( ، ) أ ( لعنصرین ما ھو عدد المستویات الرئیسیة وكذلك عدد المستویات الفرعیة لكل من ا .٦
  الإجابة

  رقم الدورة  رقم المجموعة  العنصر) ٢  إسم العنصر  العنصر) ١

  الثالثة 11Na 1 Aالصودیوم   الصودیوم  )أ ( 

  الثالثة 17Cl 7 Aالكلور        الكلور  )ب ( 

  الثالثة 13Al 3 Aالألومنیوم   الألومنیوم  )ج ( 

  لثةالثا 15P 5 Aالفوسفور     الفوسفور  )د ( 
  

٣(    ä          3                             فوسفید الصودیومNa    +   P     ¢   Na3P 
       ä عدد تأكسد    ]ملح [  المركب الناتج Na ١  + = فیھ           

  ٣  ــ   =    فیھP    عدد تأكسد                                        
٤(    ä ھیدرید العنصر  )ھو   )  بHCl 

       äیذوب في الماء مكوناً  معھ رابطة تناسقیة ویتحول إلى آیون الھیدرونیوم     
              ومحلولھ المائي حمضي التأثیر على عباد الشمس

  .وتكون الرابطة فلزیة ، مع بعضھا ) أ ( نعم تتحد عدد من ذرات العنصر  ) ٥
  .وتكون الرابطة تساھمیة نقیة ، مع بعضھما ) ب  (       نعم یمكن أن تتحد ذرتان من العنصر

٦     (      11Na  ; 1S2,2S2,2P6,3S1         -          13Al  ; 1S2,2S2,2P6,3S2,3P1 
       

  عدد المستویات الفرعیة  عدد المستویات الرئیسیة  العنصر
  ٤  ٣ 11Naالصودیوم         

  ٥  ٣ 17Cl     الكلور       
  

PDF created with pdfFactory Pro trial version www.pdffactory.com

http://www.pdffactory.com


  

     كیمیاء ثانوية عامة                              )الرابعالباب  ( مراجعة لیلة الإمتحان   

     Mr\ T . EL . Naggar                                                     ٢٣  مدرسة مبارك الثانویة العسكریة بنین 

   :حسب الصفة التي أمامھاتصاعدیاً مما یأتي كلٍ  رتب  )٢(
١.   ]Cl  ــ H  \  I  ـــ  H  \  H  ــ H  \   H  ــ  O  ــ  H[   ]                القطبیة [ 

  الإجابة
H  ــ H    >   I  ـــ  H  >   Cl  ــ H  >   H  ــ  O  ــ  H  
)                         ٤)                   (٣   ()           ٢   (       )     ١(  

  

٢. 13Al     ,     11Na     ,     26Fe ] ،     12Mg[   ]               نصھارھا الا و درجة ةصلابال[  
  الإجابة

11Na     >      12Mg     >     13Al     >      26Fe  
                     )      ٤              ()   ٣)               (٢)                 (١(  

 

  :ا نوع الروابط فى كل ٍٍ مما يليم )٣(
  نوع الرابطة  المادة

  أیونیة  ــ  تساھمیة قطبیة  ــ  تناسقیة  ھیدروكسید الأمونیوم )١(
  تساھمیة نقیة  الھیدروجین )٢(
  أیونیة   ملح الطعام )٣(
  تساھمیة قطبیة  كلورید الھیدروجین  )٤(
  تساھمیة قطبیة النشادر )٥(
  یةتساھمیة نق جزئ الكلور )٦(
  تساھمیة قطبیة .فى جزىء الماء  )٧(
  ھیدروجینیة بین جزیئات الماء  )٨(
  تساھمیة نقیة  فى جزئ الفلور  )٩(
  تساھمیة قطبیة  ــ  تناسقیة  فى أیون الھیدرونیوم  )١٠(
  )ثنائیة ( تساھمیة نقیة    فى جزئ الأكسجین  )١١(
  ھیدروجینیة  بین جزیئات فلورید الھیدروجین  )١٢(
  فلزیة  وم بین الذرات فى قطعة من الصودی )١٣(

 

 وضح نوع الرابطة فى كل مما یلى) ١٩ ،٩ ،١(أعدادھا الذریة على الترتیب ) Z ,Y, X(ثلاثة عناصر  )٤(
  .Y مع العنصر  Xالجزئ الناتج من إتحاد العنصر  .١
  .Z مع العنصر  Yالجزئ الناتج من إتحاد العنصر  .٢
  .Yالجزئ الناتج من إتحاد ذرتین من العنصر  .٣

  الإجابة
  ةتساھمیة قطبی .١
  أیونیة .٢
  تساھمیة نقیة .٣
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  طرق التحضیر     أولاً 
  ً وضح مع الرسم كیف يمكن تحضیر غاز النشادر معملیا )١(

                                                                  Heat 

2NH4Cl   +  Ca(OH)2      ¢     CaCl2   +  2NH3  + 2H2O 
     كلورید أمونیوم             جیر مطفأ                           كلورید الكالسیوم                    نشادر               ماء                  

  
 

 
 

 
 

  ً وضح مع الرسم كیف يمكن تحضیر حمض النیتريك معملیا )٢(
                                                                             Conc.  

2KNO3     +   H2SO4       ¢        K2SO4    +  2HNO3 
     نترات بوتاسیوم   حمض كبریتیك مركز          ْ م١٠٠حرارة لاتزید عن     كبریتات بوتاسیوم    حمض نیتریك                    
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  إستخلاص فلز الصوديوم صناعیاً  )٣(
ý  مادة صھارةبالتحلیل الكھربي لمصھور كلورید الصودیوم في وجود  
ý 2                                                 تأینNaCl      ¢     2Na+  +  2Cl –  

ý                          2                          عملیة أكسدةCl -          ¢      Cl2   +  2e -  

ý                                   2         عملیة إختزالNa +    +   2e -   ¢     2Na  
  

  تحضیر الصودا الكاوية صناعیاً  )٤(
ý  ملح الطعاملمحلولبالتحلیل الكھربي  

  
  

  تحضیر كربونات الصوديوم في المعمل )٥(
2NaOH   +   CO2    ¢   Na2CO3   +   H2O                  

                   10H2O]     [ Na2CO3 . المتھدرت بصودا الغسیلیسمى ملح كربونات الصودیوم        
  

  

  )طريقة سولفاي(تحضیر كربونات الصوديوم في الصناعة  )٦(
ý   بإمرار غازي الأمونیا  وثاني أكسید الكربون في محلول مركز من كلوربد الصودیوم فینتج

  بیكربونات الصودیوم التي یتم تسخینھا لتنحل إلى كربونات الصودیوم وماء وثاني أكسید الكربون
NH3   +  CO2   +  H2O     +   HCl    ¢    NaHCO3  +  NH4Cl     

2NaHCO3      ¢    Na2CO3    +   H2O    +  CO2                      

صناعة الأسمدة النیتروجینیة غیر العضویة بواسطة تفاعلات بین الأمونیا و  )٧(
  الحمض المناسب لإنتاج أملاح الأمونیوم التي تستخدم كأسمدة غیر عضویة

  NH3  +    HNO3         ¢  NH4NO3                               الأمونیومنترات )١(
  2NH3  +   H2SO4   ¢  (NH4)2 SO4      )سلفات النشادر( كبریتات الأمونیوم )٢(
  3NH3  +    H3PO4    ¢  (NH4)3PO4     فوسفات الأمونیوم                      )٣(

  
  

  ) طريقة ھابر (تحضیر النشادر من عنصريه صناعیاً   )٨(
                                                             Fe \ Mo               

                           N2       +     3H2           ¢            2NH3 
    جو٢٠٠/  ْ م  ٥٠٠                                                                         

  
  

∆  
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  علل لما يأتي       ً ثانیا
   عوامل مختزلة قویةA1فلزات المجموعة الأولى  )١(

v أي سھولة تأكسدھا التكافؤھود تأینھا ولسھولة فقد الكترونلكبر أنصاف أقطار ذراتھا ولصغر ج   
  أكثر الفلزات لیونةتعتبرو  A1المجموعة الأولى  انخفاض درجة انصھار فلزات )٢(

v  إلكترون تكافؤ واحد فقطنتیجة وجودلضعف الرابطة الفلزیة   
  م فى صناعة الخلایا الكھروضوئیةیستخدم السیزیو )٣(

v   لكبر نصف قطر ذرتھ وصغر جھد تأینھ ولسھولة تحرر الكترون التكافؤ الحر عند سقوط
  الضوء العادي علیھا

 یحفظ فلز الصودیوم تحت سطح الكیروسین  ) ٤(

v من الصدأ بفعل الھواءلحمایتھ   
  A1زات المجموعة الأولى السیزیوم أقوى فل )٥(

v  ن السیزیوم أكبر عناصر المجموعة لأن الصفة الفلزیة تزداد فى المجموعة لأسفل وذلك لأ
  الأولى حجما واصغر جھد تأین فیفقد إلكترون التكافؤ بسرعة ویتحول إلى أیون موجب 

  ة جو الغواصات والأماكن المغلقةیستخدم سوبر اكسید البوتاسیوم فى تنقی )٦(

v اعل مع ثاني أكسید الكربون الناتج من التنفس  ویعطي الأكسیجین اللازم للتنفسلأنھ یتف 
  

4KO2   +   2CO2      ¢     2K2CO3   +   3O2  
  ات البوتاسیوم في صناعة البارودتستخدم نتر )٧(

v لأنھا تنحل حراریا وینطلق غاز الأكسیجین لذلك یكون ھذا الانحلال مصحوب بانفجار شدید 
  

2KNO3         ¢     2KNO2   +   O2  
  ترات الصودیوم في صناعة البارودتستخدم ن لا )٨(

v لأنھا مادة متمیعة تمتص بخار الماء من الجو وتذوب فیھ  
  الكروم الألومنیوم أو الحدید أو حمض النیتریك المركز على فلز یؤثر لا )٩(

v لكیمیائيلتكون طبقة من أكسید الفلز غیر مسامیة تعزل الفلز عن الحمض فیتوقف التفاعل ا  
  د الكالسیوم یستخدم كسماد زراعيسینامی )١٠(

v للنبات  اللازمنشادرال یتفاعل مع ماء الري ویعطي لأنھ   
CaCN2   +  3H2O    ¢   CaCO3  + 2NH3  

 

CuCl2  

Heat  

PDF created with pdfFactory Pro trial version www.pdffactory.com

http://www.pdffactory.com


  

     كیمیاء ثانوية عامة                              )الرابعالباب  ( مراجعة لیلة الإمتحان   

     Mr\ T . EL . Naggar                                                     ٢٧  مدرسة مبارك الثانویة العسكریة بنین 

  حرائق الصودیوم بالماء تطفأ لا )١١(

v             لشدة تفاعل الصودیوم مع الماء حیث یحل محل ھیدروجین الماء وتنطلق طاقة كافیة لأشتعال
  ً  جین وبالتالي تزداد الحرائق اشتعالاالھیدرو

2Na  + 2H2O   ¢   2NaOH   +  H2  +   heat       
   على حمض الكبریتیك المركزهمراربإلا یجفف النشادر  )١٢(

v لان الحمض یتفاعل معھ ویكون كبریتات أمونیوم 
    2NH3 + H2SO4  ¢ (NH4) 2SO4  

  "سیوم أكسید الكال" الجیر الحى یجفف النشادر بامراره على )١٣(

v  لأنھ یمتص الماء ولا یتفاعل مع النشادر .  
  لا یجمع النشادر بإزاحة الماء  )١٤(

v  لأنھ یتفاعل مع الماء ویذوب فیھ مكونا ھیدروكسید أمونیوم.  
NH3   +   H2O    ¢    NH4OH  

  ز النشادر بإزاحة الھواء لأسفلیجمع غا )١٥(

v  لأن غاز النشادر أخف من الھواء .  
  لھیدروجین فى النشاط الكیمیائينیتریك بالرغم من انھ یلى ایتفاعل النحاس مع حمض ال )١٦(

v     الى أكسید نحاس الذى یتفاعل مع      أولاً لأن الحمض عامل مؤكسد قوى یؤكسد النحاس 
  . الحمض مكونا نترات نحاس وماء 

3Cu  + 8HNO3   ¢  3 Cu(NO3) 2 + 4H2O + 2NO  
    حمض النیتریك عامل مؤكسد قوى )١٧(

v ة الى أكسجین و ثاني أكسید نیتروجین وكلاھما عامل مؤكسد لسھولة تحللھ بالحرار . 
  

4HNO3        ¢     4NO2 + O2 +2H2O                          
  في الماء بزیادة العدد الذرى)  A ( یقل ذوبان ھیدریدات المجموعة الخامسة )١٨(

v   لأن الصفة القطبیة لھیدریدات عناصر المجموعة الخامسة) A  (لعدد الذرى و تقل بزیادة ا
  بالتالى تقل قابلیتھا للذوبان في الماء 

  روجین سالب فى ھیدریدات الأقلاءعدد تأكسد الھید )١٩(

v لأن السالبیة الكھربیة للھیدروجین أعلى من السالبیة الكھربیة لعناصر الأقلاء 
  
  

  مخفف

  م ٠ ١٠٠>
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  صر المجموعة الأولى كبیر جداالعنجھد التأین الثاني  )٢٠(

v كسر مستوى طاقة مكتمللأنھا تحتاج الى طاقة كبیرة جدا ل 
 تعتبر أعلى الفلزات المعروفة ایجابیة كھربیة  ) A1(فلزات المجموعة الأولى  )٢١(

v  أقطارھا وسھولة فقد إلكترون التكافؤ وتكوین أیونات موجبةلكبر أنصاف  
  رارة عالیة أوفي وجود قوس كھربيمعظم تفاعلات النیتروجین تتم في درجة ح )٢٢(

v ین یتكون من ذرتین مرتبطتین معا برابطة ثلاثیة قویة یرجع ذلك إلى أن جزيء النیتروج
N  ≡N   تحتاج إلى طاقة عالیة لتفكیكھا عند التفاعل  

  اس ثم التسخین یتكون راسب أسودعند إضافة محلول ھیدروكسید الصودیوم  إلى محلول كبریتات النح )٢٣(

v  بسبب تكون راسب أزرق من ھیدروكسید النحاس)ΙΙ (ن أكسید الذي یسود بالتسخین لتكو
 CuOالنحاس الأسود 

CuSO4  +  2NaOH   ¢  Cu(OH)2 ¤  +  Na2SO4                                     
  راسب أزرق                                                          

Cu(OH)2     ¢    CuO   +   H2O                   
      راسب أسود                                                                           

 یجب معادلة التربة التي تعالج بصفة مستمرة  بسماد كبریتات الأمونیوم   )٢٤(

v  لأن كبریتات الأمونیوم تعمل على زیادة حامضیة التربة لذلك یجب معادلة التربة التي تعالج
 بصفة مستمرة بھذا النوع من الأسمدة

  وكسید الصودیوم قطرة قطرة إلى كلورید الألومنیوم یتكون راسب أبیض ثم یختفيعند إضافة ھیدر )٢٥(

v  تكون راسب ابیض من ھیدروكسید الألومنیوم یذوب في الزیادة من الصودا الكاویة بسبب
  لتكون میتا الومینات الصودیوم الذائبة في الماء 

AlCl3  +  3NaOH  ¢  Al(OH)3   ¤ +  3NaCl                                         
   راسب أبیض ھیدروكسید الألومنیوم                                                 

Al(OH)3    +     NaOH     ¢    NaAlO2     + 2H2O  
        میتا ألومینات الصودیوم                                    

 لتي تستخدم في المناطق الحارة ایعتبر سماد الیوریا من انسب الأسمدة )٢٦(

v لأن درجة الحرارة المرتفعة تساعد على سرعة تفككھ إلى أمونیا وثاني أكسید الكربون 
 یعتبر سماد  سائل الأمونیا اللامائي ھو سماد المستقبل النیتروجیني  )٢٧(

v  سم وسائل الأمونیا یتمیز عن الأسمدة الأخرى ١٢حیث یمكن إضافتھ للتربة على عمق حوالي 
 )٪٨٢( رتفاع نسبة النیتروجین حیث تصل إلى حواليبا

  

Heat  
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  :تذكر المصطلحات العلمیة الآتیة          ثالثاً 
 وجود العنصر في عدة صور تختلف في خواصھا الفیزیائیة وتتفق في خواصھا الكیمیائیة )١(

  ]التآصل [
 ] [ KCl.MgCl2 . 6H2O  أھم خامات البوتاسیوم وصیغتھ الكیمیائیة ھي )٢(

  ]ت الكارنالی[
 تفاعل الفلز مع حمض النیتریك المركز وتكوین طبقة واقیة من الأكسید تمنع  استمرار التفاعل )٣(

  ]ظاھرة الخمول الكیمیائي [
  مثل الأمونیامادة تذوب في الماء وتعطي قلوي )٤(

  ]أنھیدريد قاعدة [
 سبیكة من الفوسفور و النحاس والقصدیر تستخدم في مراوح دفع السفن )٥(

  ]برونز الفوسفور  [
  [ Ca3(PO4)2 . CaF2 ]  أھم خامات الفوسفور وصیغتھ الكیمیائیة )٦(

  ]الأباتیت [
البوتاسیوم من التحلیل الكھربي  العالم الذى أستطاع لأول مرة الحصول على عنصري الصودیوم و )٧(

 ھالیداتھالمصاھیر 
  ]ديفى [ 

 تحرر الإلكترونات من سطح المعدن عند سقوط الضوء العادي علیھ )٨(
  ]كھروضوئیة الظاھرة ال[

  
  الأھمیة الاقتصادية لعناصر المجموعة الأولى والمجموعة الخامسة  رابعاً 

  الأھمیة الاقتصادیة  العنصر أو المركب
  الخلایا الكھروضوئیة  البوتاسیوم أو السیزیوم
  تنقیة جو الغواصات والطائرات  سوبر أكسید البوتاسیوم

  في صناعة البارود  نترات البوتاسیوم
  سماد زراعي   الكالسیومسینامید

  صناعة النشادر وحمض النیتریك والأسمدة النیتروجینیة  النیتروجین

والقنابل الحارقة والأسمدة الفوسفاتیة   الثقاب ومبیدات الفئران والألعاب الناریة    الفوسفور
  والسبائك مثل برونز الفوسفور

  مراوح دفع السفن  برونز الفوسفور
  صاصيري المركم الالواح الرصاص ف  الأنتیمون

  الصبغات  كبریتید الأنتیمون
  صناعة سبائك مع الرصاص والكادمیوم و القصدیر تتمیز بانخفاض درجة انصھارھا  البزموت

  في إزالة عسر الماءو  –النسیج    -الورق   - الزجاج  صناعة  صودا الغسیل

  الصودا الكاویة
    الورق-   الحریر الصناعي  - صناعة الصابون  )١(
   البترول من الشوائب الحمضیةتنقیة )٢(
  )الكاتیونات ( الكشف عن الشقوق القاعدیة  )٣(
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  إختر الإجابة الصحیحة         خامساً 
  تنحل نترات فلزات الأقلاء بالحرارة وينتج )١(

 أكسید الفلز و نیتروجین )ب  أكسید الفلز وثاني أكسید نیتروجین) أ 
  ونشادرنیتریت الفلز  ) د   نیتریت الفلز وأكسجین  )  ج

  عند تعرض فلز اللیثیوم للھواء الجوى ثم ذوبان الناتج فى الماء یتصاعد غاز )٢(
  NO2  )د  N2O3 ) ج  NO) ب  3NH)  أ

  عند تفاعل كربید الكالسیوم مع النیتروجین فى وجود شرر ثم ذوبان الناتج فى الماء یتصاعد غاز )٣(
   NO2 )د   3NH)ج  N2O3) ب  NO)  أ

   حرارياً  ماعدا جمیع المركبات الأتیة تتفكك )٤(
  3CO2Na)  د  NaNO3)  ج  KNO3)  ب  Li2CO3)  أ

  يتفاعل الصوديوم مع الماء ويتصاعد غاز )٥(
  النشادر)  د  الأكسجین  )  ج  النیتروجین  )  ب  الھیدروجین  )  أ

  ھیدريدات الأقلاء مركبات     )٦(
 )١ــ(روجین فیھا أیونیة عدد تأكسد الھید ) ب   )١ــ( أیونیة عدد تأكسد الأقلاء فیھا  ) أ 
  )١(+تساھمیة عدد تأكسد الھیدروجین فیھا  )د    )٢( + أیونیة عدد تأكسد الأقلاء فیھا   ) ج

  خواص كربونات الصوديوم )٧(
 مسحوق أبیض یذوب بسھولة فى الماء) ب محلولھ قاعدى التأثیر )  أ 
  جمیع ما سبق ) د   تنصھر بالتسخین ولا تتفكك  )  ج

  صوديوم   خواص ھیدروكسید ال )٨(
 مركب صلب أبیض متمیع) ب  ذوبانھ طارد للحرارة )  أ 
  جمیع ما سبق ) د   تأثیره كاو على الجلد  )  ج

   فى مركباتھا تتراوح بینAأعداد تأكسد عناصر المجموعة الخامسة  )٩(
  ٧+  إلى ١ــ )  د  ٦+  إلى ٢ــ )  ج  ٥ إلى  ــ ٣+)  ب  ٥ +  إلى٣ــ )  أ

  كون جزيئاتھا من أربعة ذرات فى حالتھا البخارية ھىالعناصر التى تت )١٠(
  جمیع ماسبق)  د  الأنتیمون)  ج  الزرنیخ)  ب  الفوسفور)  أ

  تثبت تجربة النافورة أن غاز النشادر )١١(
 یذوب فى الماء و محلولھ تأثیره حمضى )ب  لایذوب فى الماء )  أ 
  الماء و محلولھ متعادل التأثیریذوب فى  ) د   یذوب فى الماء و محلولھ تأثیره قاعدى  )  ج

  عند تسخین خلیط حمض كبریتیك مركز ونترات بوتاسیوم ثم تسخین الناتج  مع النحاس یتصاعد غاز )١٢(
    N2O)د   N2O3)ج  2NO ) ب  NH3)  أ

  عدد تأكسد عناصر الأقلاء فى مركباتھا دائماً  يساوى )١٣(
  ٢+  )د  ١+  )ج  ٢ -) ب  ١ -)  أ

  رنیخ  والبزموت فى الطبیعة على ھیئةيوجد كل من الأنتیمون  والز )١٤(
  كبریتیت )د  كبریتیدات )ج  ثیوكبریتات) ب  كبریتات)  أ
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  كیف یمكنك التمییز بین كلٍ  من        سادساُ     
  

   ) 2+Fe(   ΙΙحدید  كاتیون و )   2+Cu(  ΙΙنحاس كاتیون  )١(
v بإضافة محلول ھیدروكسید صودیوم إلى محلول ملح كل عینة على حدة  
 äنحاس  تكون راسب أزرق یسود بالتسخین كان الكاتیون إذاΙΙ    )Cu 2+           (                            
ä حدید  إذا تكون راسب أبیض یتحول إلى أبیض مخضر كان الكاتیونΙΙ    )Fe 2+                   ( 

 
   ) Al+3( و  كاتیون ألومنیوم  )  3+Fe  ( ΙΙΙكاتیون حدید  )٢(

v إلى محلول ملح كل عینة على حدة قطرة قطرةافة محلول ھیدروكسید صودیومبإض   
ä إذا تكون راسب أبیض یذوب في الزیادة من الصودا الكاویة كان الكاتیون ألومنیوم )Al 3+(  
ä حدید  إذا تكون راسب بنى محمر كان الكاتیونΙΙΙ  )Fe 3+                   (   

 
   ) K+(  و كاتیون البوتاسیوم  )  Na+( كاتیون الصودیوم  )٣(

v  ننظف سلك بلاتین بغمسھ فى حمض)HCl (ثم نغمسھ فى الملح ونعرضھ للھب بنزن غیر المضئ  
ä  فإذا تلون اللھب باللون الأصفر الذھبى كان الكاتیون صودیوم  
äفإذا تلون اللھب باللون البنفسجى الفاتح كان الكاتیون بوتاسیوم    

  
  لنترات و النیتریتكیف تمیز بین أملاح ا )٤(

ß بإضافة محلول برمنجانات البوتاسیوم المحمضة بحمض الكبریتیك المركز لمحلول الملح فإذا    
  زال اللون البنفسجي للبرمنجانات یكون الملح نیتریت     

5KNO3 +2KMnO4 +3H2SO4  ¢ 5KNO3 + K2SO4 + 2MnSO4 +3H2O  
        ß یكون الملح ھو النترات وفي حالة عدم زوال لون البرمنجانات   
  
  حمض النیتریك المخفف وحمض النیتریك المركز  )٥(

     ß بإضافة خراطة النحاس   
 غاز عدیم اللون یتحول لونھ في الھواء الى اللون البني  NOمع الحمض المخفف یتصاعد  )١(

  لمحمربني الالمحمر نتیجة اتحاده مع أكسیجین الھواء وتكوین ثاني أكسید النیتروجین ذو اللون ا
 

Cu     +  8  HNO3      ¢         3Cu (NO3) 2  + 4H2O  + 2NO  £ 3    
                            2NO     +     O2             ¢         2NO2  

  لكن مع حمض النیتریك المركز تتصاعد أبخرة بنیة حمراء مباشرة من غاز ثاني أكسید النیتروجین )٢(
      

  Cu   +  4 HNO3            ¢    Cu (NO3)2   +  2H2O  +  2NO2  £  
  
  

  مخفف

  مركز ساخن
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   كلٍ  منالكشف عنكیف یمكنك          سابعاً     
  
  

 )الأمونیا (  غاز النشادر الكشف عن
ä نعرض ساق زجاجیة مبللة بحمض الھیدروكلوریك للغاز إذا تكون سٌحب بیضاء من كلورید الأمونیوم    
  ) نشادر (فإن الغاز ھو     
  

  

 - NO3   النتراتالكشف عن ایون
  تجربة الحلقة السمراء

 ملح المحلول إلى  التحضیر ة حدیثП محلول كبریتات الحدیدنضیف  ) ١(
 لأنبوبة لص على الجدار الداخلي قطرات من حمض الكبریتیك المركز بحرف یضثم ن ) ٢(

      äات فإن الملح بھ أنیون النتر حلقة سمراء تزول بالرج أو التسخین عند ظھور 
2NaNO3 + 6FeSO4+4H2SO4 ¢ 3Fe2(SO4)3+ Na2SO4 + 4H2O + 2NO  

FeSO4    +   NO     ¢       [ FeSO4   .   NO ]                   

    مركب الحلقة السمراء                                                       
  

  أكتب الصیغة الكیمیائیة لكلٍ  مما یلي        ثامناً 
  الصیغة الكیمیائیة  المادة  الصیغة الكیمیائیة  لمادةا

  CaF2,Ca3(PO4)2  الآباتیت KCl,MgCl2 .6H2O  الكارنالیت

 Ca3(PO4)2  فوسفات الكالسیوم   Na2CO3.10H2O  صودا الغسیل

 AsH3  والآرزین PH3  الفوسفین
  

  :وضح بالمعادلات الرمزية تفاعل كلٍ  من       ً  تاسعا
  صوديوم مع حمض الھیدروكلوريك تفاعل ھیدروكسید ال )١(

NaCl   +   H2O    ¢ HCl         +    NaOH      
  تفاعل كربونات الصوديوم مع حمض الھیدروكلوريك  )٢(

Na2CO3 + 2HCl  ¢ 2NaCl + H2O + CO2 £  
  تفاعل ھیدروكسید الصوديوم مع حمض الكبريتیك  )٣(

   2NaOH    +   H2SO4       ¢   Na2SO4    +   2H2O      
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  وضح بالمعادلات فقط
  اثر الحرارة على كل من              ١٠س  
   +   O2    2NaNO3     ¢    2NaNO2              نترات الصوديوم   )١(

   4HNO3    ¢   4NO2  +2 H2O   +  O2              حمض النیتريك )٢(

  Li2CO3    ¢    Li2O   +  CO2                        كربونات اللیثیوم )٣(

 تنحل  ولكن تنصھر فقط  لا  : كربونات الصوديوم )٤(
  وضح بالمعادلات كیفیة الحصول على كل من             ١١س  

  النشادر من كربید الكالسیوم  )١(

            CaC2   +  N2     ¢    CaCN2  +  C   

         CaCN2   +  3H2O   ¢  CaCO3  +  2NH3   

  یوم النشادر من نیتريد ماغنس )٢(

           Mg3N2  + 6H2O   ¢  3Mg(OH)2  +  2NH3 £  

  لأكسیجین من نترات الصوديوما )٣(

2NaNO3     ¢  2NaNO2   +   O2 £                          

  النشادر من كلوريد الأمونیوم  )٤(

2NH4Cl  + Ca(OH)2   ¢  CaCl2  + 2H2O +  2NH3 £   

  حمض النیتريك من نترات البوتاسیوم )٥(

2KNO3  +  H2SO4    ¢   K2SO4  + 2HNO3         

   الأكسیجین من سوبر أكسید البوتاسیوم  )٦(

                 4KO2  + 2CO2     ¢    2K2CO3   +  3O2 £ 

  أكسید النیتريك من حمض النیتريك )٧(

    Cu + 8HNO3  ¢ 3Cu(NO3)2 + 4 H2O + 2NO £ 3    

  سید النیتروجین من حمض النیتريكثاني أك )٨(

Cu   +  4HNO3   ¢  Cu(NO3)2  +  2H2O + 2NO2 £  

∆  

   كھربيقوس

∆  

  مركز

CuCl2  

  مخفف

  مركز

1000 o  

<  ١٠٠ 
  ْم

∆  
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  سماد فوسفات الأمونیوم من حمض الكبريتیك )٩(

Ca3(PO4)2  +  3H2SO4  ¢  2H3PO4  + 3CaSO4 

                                     H3PO4  + 3NH3  ¢  (NH4)3PO4 

  أكسید نحاس من ھیدروكسید صوديوم )١٠(
CuSO4  +  2NaOH   ¢ Na2SO4  + Cu(OH)2 ¤ 

  راسب أزرق                                            
Cu(OH)2     ¢    CuO   +   H2O                   

      راسب أسود                                                                           
  

  

  

  

   ل منوضح بالمعادلات أثر إضافة الماء إلى ك            ١٢س  
   2Na  + 2 H2O   ¢  2NaOH + H2 + heat             فلز الصوديوم  )١(

  Li3N   +  3H2O      ¢  3LiOH   +  NH3                 نیتريد لیثیوم  )٢(

  Mg3N2  + 6 H2O   ¢  3Mg(OH)2 + 2NH3    نیتريد ماغنسیوم  )٣(

     NH3 + H2O           ¢         NH4OH                   :           النشادر  )٤(

    CaCN2  + 3H2O  ¢ CaCO3 + 2NH3         سینامید الكالسیوم  )٥(
  

  أعطیت المواد الآتیة            ١٣س  
  ]    كلورید أمونیوم –   نیترات الصودیوم   -  جیر مطفأ  –حمض كبریتیك مركز  [ 

لات الرمزیة  وضح بالمعادلات كیف یمكنك تحضیر عینة من كل مما یأتي مع كتابة المعاد                
   )الأكسیجین ، حمض النیتریك    ،النشادر  (: ذكر شروط التفاعلأالمتزنة و

  الإجابة
  النشادر )١(

 2NH4Cl   + Ca(OH)2   ¢   CaCl2   + 2H2O  +  2NH3  
  حمض النیتريك )٢(

    2NaNO3  +  H2SO4     ¢  Na2SO4  + 2HNO3  
   الأكسیجین )٣(

4HNO3      ¢   4NO2      + 2 H2O   +  O2   
  
  

  

∆  

∆  

∆  

  مركز

Heat  
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  راجع التفاعلات الكیمیائیة التالیة
  

  
  

  
  

  
  

  
  

 

PDF created with pdfFactory Pro trial version www.pdffactory.com

http://www.pdffactory.com

